Как защитить квартиру от пожара

Граждане! Проверьте – все ли вы сделали, чтобы защитить квартиру от пожара?
Уходя из дома, осмотрите квартиру, убедитесь, что все электрические приборы (компьютеры, аудио-, видео- и бытовая техника) выключены из розеток.
Обязательно проверьте, перекрыта ли подача газа!
 Закройте окна и форточки вашей квартиры, не храните на незастеклённых балконах сгораемое имущество, так как выброшенные из соседних окон окурки часто заносит ветром в открытые окна и на балконы соседних квартир, что может привести к пожару.
 Умейте правильно оценить опасность возникновения пожаров в своей собственной квартире. Убедитесь в исправности отопительных установок, электропроводки и обогревательных приборов. Ознакомьтесь с возможными путями эвакуации, изучайте средства борьбы с огнем, по возможности приобретите огнетушитель и оборудуйте квартиру  пожарной сигнализацией.
Вы располагаете многими средствами, позволяющими потушить огонь в самом начале: одеяла, грубая ткань, мешковина, емкости с водой, земля из цветочных горшков. Вы должны уметь сразу ими воспользоваться, знать источники водоснабжения вашего дома, уметь пользоваться огнетушителем.
 При пожаре незамедлительно звоните 01, 112 или 101.
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